

五 歸 來 師 範

第六卷 第四十一期

第五十七次慢車進了站。那不但是車慢，連人們走下來也是慢吞吞的。那不算奇怪。這是謠，如果你知道這裡不過是一個小鎮，而且又是這條鄉村鐵道的終點的話，那你或者會感覺到他們用這種速度下車還嫌太快一點。實際上，多少年以來，這裡的人們已經習慣於一種近乎遲鈍的，對任何事都安之若素的生活。平靜，是這個近乎鄉村的小鎮特有的性格。

不但一般的人們這樣，連檢票員蘇清河也是一樣。幾乎要等到那第一個下車的小腳老太太躊躇了很久快到達檢票口的時候，蘇清河才打了一個呵欠從站房裡走出來，踱到檢票口去，而不得不使那位老太太在那檢票口等着他的來到。然後，他開了鎖，把門打開，一面打着呵欠，一面沒精打采的跟每一個走過去的人打着招呼：「老伯，回來啦？」「大娘進城去了？」或者問候他們。小鎮的人不多，不但蘇清河因為檢票而完全熟識，實際上任何一個在小鎮居住的人，幾乎都互相認識的。

四五分鐘以後，月臺上已經沒有人了。於是他打完最後一個呵欠，準備鎖門，再回到他的住處鄉去。

但就在這時候，有一個青年低着頭，從那看起來已經不會再有人在裡面的，那節小小的代用車廂裡，用更慢的步伐走了下來。他穿了一件淡藍顏色的祫衣，一條深藍色的帆布長褲。他的腳上拖着一雙高幫的黃色皮鞋，那鞋頭上一塊塊的白色顯示這雙鞋已穿了很久，而沒有擦過油。在他禍亂的頭髮底下，隱約可以看到一張略嫌蒼白，但仍不失為健康的臉龐。大概是他的眼睛正放射着一種莫知所從的光芒，而促使他的嘴唇緊閉着，也促使他的脚步起得遲疑，而放下得更遲疑。

他猶疑着，遲疑着，向檢票口走去。那種緩慢的程度，使一向緩慢慣了的蘇清河也感到不耐煩起來。

「喂！」檢票員終於忍不住了：「你快一點好嗎？」

那個青年被他這一叫，嚇了一跳，抬頭來。

「唉，我——」蘇清河這回可是真的叫了起來，「我認你不是大寶——呃，杜文耀嗎？」

青年不語了下來，定了定神，看清楚了對方是誰。
「啊，是蘇大哥，」他微笑着走向檢票口：「您還在這裡！您這一向好？」到達認識我啊！」

「怎麼會不認識？」蘇清河滿意地笑了起來：「可不是，你離開這裡，——突然，蘇清河想起了什麼事而收斂了自己的笑容說：「呃，你是有四、五年沒回來了吧？」

青年感覺到了對方的感覺。於是他臉上的笑容跟着也立刻消失了。

「蘇大哥，我……」
「快把票給我吧，」蘇清河不等他講完就搶着接了下去：「馬上又有車子要來，我現在沒功夫跟你聊天。」說着，他沉着臉，拿過對方手裡的車票回頭向站房裡走去，那步伐

顯然比剛才來檢票口時快得多。年青的旅客像被人打了一棒悶棍一樣，呆立在檢票口。好幾秒鐘以後，他才恢復了知覺一樣，默默的走出了車站。

他的心裡有着起伏不定的思想。可不是，五年了。五年時間，對杜文耀來說，不算太短。五年時間，對杜文耀來說，有著萬千的感慨，也有說不盡的滄桑。五年以前，他還祇有十八歲。想起那可怕的歲月，那可怕的日本鬼子，——啊，這太可怕了！

「喂，請問些，車子來啦！」突然，他被前面的叫聲，驚退了他的思想。

正對着他走來。他知道那叫聲就是從這車子上發出來的。退到路邊上去，然後他看了看在怎麼往這條路上走來的？他自己也不知道。在他的面前不到二、三步的地方，有一輛牛車。抬頭來，他才發覺他已走到馬路的中間來了，並且已經離開了車站有一段路。他正對着他走來。他看見那叫聲就是從這車子上發出來的。退到路邊上去，然後他看了看在車上坐着的人。

「啊，是簡老伯！」杜文耀喊了起來。

「你——啊，你是大寶！」牛車上的老者在遲疑了一下以後便喊了起來：「很久不看見你啦！」

「我是剛回來，簡老伯，」杜文耀停下了脚步：「您這一向好嗎？」

「嗯，還是這樣子，馬馬虎虎。」簡老伯喚住了進行中的那頭大水牛笑着說：「我說你可長高了啊！那年我看見你，不過這樣高哪！」他用手裡的鞭子在車上比了一下：「已經五六六年啦！你今年是廿幾了啊？」

「二十三。」杜文耀的臉上也揚上了光彩。

「可不是嗎？」簡老頭的臉上也揚上了笑容：「五六六年不見啦，現在是在那兒做事啊？」

杜文耀搖搖頭，向牛車走近過去。
「還沒有找到事。」他懇切地向牛車上的人說：「簡老伯，你家還在收成吧？我替你踩收稻穀好嗎？」他是剛出來。

「你說什麼？」

簡老頭顯然有點不明白杜文耀的話。

「你認識月蓮吧？」

杜文耀囁嚅着說：

「就爲了這我才進城去。」

「啊！就是你呀？」簡老頭收回了他善意的笑容：「你的學名就是杜文耀？」

「他馬上坐正了他的身子，把鞭子揚了一揚，那牛車就開始走動了：「不，我家已收割好了，」他一邊

搖頭，一邊也不看杜文耀一眼的說：「



我不要幫工的。」

杜文耀呆立在路邊，目送着老頭跟他的牛車往前走去，漸漸消失。他茫然的在那裡站了好久，才回過頭來，漫無目的的向前走去。

這不能怪他們。自從那個可怕的日期開始，他便受盡了不加辨別的輿論的指責，而終於被不容分辯的送進了城，在那個黑暗的囚房裡耗了他五年寶貴而旺盛的青春。對於小鎮而言，每一個熟識他，或者是認識他的人，都知道他是爲了什麼被送進城去的。雖然他們所知道的「爲什麼」與實際的「爲什麼」有點不同，但大眾所知道的「爲什麼」却是被公認了的，不容置疑的。他們公認他們所知道的「爲什麼」是準確的，因此他們公認爲杜文耀應該進城坐牢。而法官也就順從了公意。因此現在，即使五年以前的杜文耀並未受了委曲，他也不管五年以後的杜文耀是否已改正自己，而對他另眼相看。對小鎮的人們而言，杜文耀——或是大賊——這幾個字的本身就代表著一種意義：罪惡。如同所有小鎮的人們一樣，他們害怕罪惡，更怕與罪惡的人接近。

因此他也不恨他們。他恨他自己。他記得在國民學校的時候，老師曾經給他們說過一則伊索寓言裡的故事：牧童平常老是說謊，到真的狼來了而他叫起來的時候，鄉人們却不再信任他了，而終於給狼吃掉。對杜文耀而言，這是一個大大的諷刺。從國民學校畢業以後，家裡既沒有能力給他繼續升學，而他自己也不大想讀書。他與同班的幾個都沒有升學的同學們，幾乎整天聚在一起，遊手好閒。他既沒有嚮到人生的痛苦，自然也不知道生活的意義。他就沒有去過外縣任何城市，自然也不知道世界之大。在他看來，像他這樣的在小鎮上東走走，西逛逛，不斷的學習到新的調皮的生活，就是最有意義的生活。於是，他就這樣有意義的過下去。

在這種生活中間，他們了解了一種更有意義的生活：吃。不管怎麼玩，不管那一天，吃了，總是必需的。而且，吃好的，也被他們所認識了。但他的家既窮，同伴的家也差不多。沒有錢，什麼事也辦不了，打壘球辦不了，賭博辦不了，吃東西更辦不了。

他們得找些錢來，或者找些東西來吃。

首先是找些東西來吃。梁家的母鷄剛不見，李家的鴨子又失踪了。何老頭田裡的番茄熟了，剛剛丟了一些，張家的老太婆種的西瓜又失去了三個。

時間久了，原因總要發現的。有一天他們偷聽，想不到那只鷄沒命的叫了起來，也叫醒了身強力壯的主人。沒有逃得了，被抓住了。仔細一看，就是鎮上熟人的孩子們，沒好意思怎麼樣，教訓了一頓放走了，好心的主人也沒張揚出去。然後，有一段時間的平靜。但這平靜維持不了好久。不久以後，他們又「不得不」做起手腳來，但第二次被抓到時，那家主可不像第一次的那個家主容易對付了。他們被送進了小鎮的警察派出所，備了案，捺了指模才給保出來。

但還不能保證他們不再犯案，因爲他們仍要玩，仍要吃。他們到處盜賊，賊祇要能讓他們到處「設法」錢，低筆鉛「設法」，許多辦法都盡了，現在他們擺起三張紙牌的賭盤來。每一次他們都得應手，但有一次他們碰了壁，給人家扒住了是作弊。人慾開愈多，終於又被逮進了派出所，弄來的錢全部吐出來，還得在派出所陪上一夜，因爲他們有了前科，保證比較增加，隣居們不屑再保，家長們也願他們受點教訓。

但這樣以後，他們反而不怕再進派出所了。進派出所，不過關幾天，而且也不會賊肚子。出來以後，還不是跟進去以前一樣？這樣，他們進進出出於派出所，自己也記不清有多少次了，也不知捲下了多少的指模。他們知道在法律上而言，他們尚未未成年，所以儘管怎麼樣犯，他們總不會有什麼事的，因爲他們還小。

廣告



指導員韓俊阿發問

水稻水稻基肥
初期生育均良好



種子界最大福音

世界最著最優タキイ種苗株式會社榮譽出品

長岡交配一號甘藍特點

- (1) 收穫量可增加一倍以上
- (2) 結球性最優秀(百分之百)
- (3) 耐病耐暑性強敵
- (4) 由本年度起以特用登錄

臺灣總經銷處 清輝行

其他可到各色優良種子及農藥謹列於左：

1 長岡交配二號白菜	2 海谷系三池中生	3 結球白菜慢種	4 本白莖山東白菜	5 半結球山東白菜	6 丸葉山東白菜	7 白燕甘藍	8 深葱
愛克殺蟲粉 ニシカラント	獅牌除蟲菊乳劑三%						

另有辦各色新鮮百花種子數拾種

▲農藥種類

- 1 愛克殺蟲粉
- 2 獅牌除蟲菊乳劑三%
- 3 ニシカラント

右記各色種子按七月中下旬運到
數量無多不拘多少請早訂購

進出口商 清輝行

臺北市西寧南路四八號之一

電話二七七八八號

臺灣郵政劃撥儲金三七〇號

但實際上他們已漸漸長大了，現在，他們開始了另一個新的興趣：女人。耳聞目睹，以及心理生理的轉變，這是一個很合理的題目。他們釘梢，吹口哨，吃她們豆腐，以及一種下意識的衝動，而對她們的貪婪的注視。

這樣，他們浪費着，浪費着。他們浪費着時間，浪費着精神，也浪費着不容易「掙」來的金錢。他們對這種無目的的生活覺得有點無聊，但又不願與它告別。因為他們感覺到一旦與這種生活告別時，他們便更沒有事可做了。

但是有一天，杜文耀覺得可以告別了。也因為這一天，才使他坐了五年牢，那天他一個人先到撞球場，時間還早，同伴們還沒有來，連其他的撞球客人也還一個都沒有，那個平常被他吃豆腐吃慣了的，但是他並無興趣的計分小姐在低着頭看撞球圖畫。他剛要拿起桿子去打球，有一個女孩子跑進來找計分小姐。他看到了進來的這個女孩子的臉，於是放下桿子走過去。

「啊，這樣漂亮的小姐！金花。」他叫着那個計分小姐：「他是不是新來的？你也不給我介紹介紹。」

「你別瞎扯了，」金花拉着那個陌生小姐的手：「人客店小姐才不做這等事呢！你連人家戲院老板小姐，都不認識呀？不過也難怪，人家是輕易不大出來的呀。你要認識？這還不容易！我馬上給你介紹：這是呂小姐，黃金戲院老闆的小姐；這是杜文耀，呢，小流氓！」

杜文耀轉向戲院小姐嘻皮笑臉的道：「可不是，我說我怎麼就從來沒見過呂小姐麼！真漂亮！啊，我請你看你們自己家裡的電影怎樣？」

戲院小姐先是沒有答理。後來，她仔細看了看他的臉，平靜地說：

「都這樣大一個人了，還鎮天胡鬧，自己想想，這有什麼意思？」

杜文耀料不到有人會教訓他，而且又是這樣一個比他還年輕的女人！幾年以來，他已經對這小鎮上任何人的教訓不再「買賬」，因為他們對他不友善：包括他自己的父母在內。現在居然有人來教訓他，他第一個反應真是氣極了。但隨即他的氣又平了一點，因為對方的態度很友善。實際上她的語氣沒有一點教訓他的意思，祇是他自己聽起來有點刺耳罷了。檢討一下這些日子以來，有誰還願意跟他講這話？正如同金花所說的一樣，他們已把他看成了一個「小流氓」，而實際上也是。在這小鎮，他已沒有一個親人，沒有一個朋友。他已失去了切，包括他的靈魂在內。而現在，有一個人使他的靈魂回來了，她應該是他的朋友，他也渴望他有這樣的一个人。

於是他聽從了她的話：他不願再胡鬧了。他開始擺脫那些「小流氓」朋友，當然一下子就能夠，還得慢慢來。他開始與戲院小姐接近，而她也願意，因為她覺得杜文耀變好了，而如果杜文耀能變好，則是個理想的男友的想法，是她所一向想像着的。如今她的想法變成了事實，那個半經英俊心地良善的男人，她為什麼會不願意與他交往？

但這事不久就被她的父親知道了，而勒令她的女兒停止再與這個小流氓往來。少女的内心不願，鄉村的禮教又不能向她的父親提出抗議，於是她只好保持沉默，而仍偷偷的與他來往，並且如同一般少年男女一樣的，終於在愛的過程中豎起了一個紀念碑。這下子戲院老闆怒極了，硬逼着女兒告到法院，說是杜文耀強姦了她，而老闆自己也告杜文耀強姦了他的女兒。杜文耀本來在小鎮的聲名狼藉，「改好」是自己最近的事，而且「改好」又不像「學校」那樣使列人喻戶曉。戲院小姐的品德又是爲人所稱道——因爲小鎮的人們實在難得見到她。這下子，再加上戲院老闆營地的名望與勢力，隣居們衆口一詞的指證，杜文耀自己的呸吧吃黃連，終於被判了五年的徒刑。（未完，下期續）